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Аляк сандр Ча лей, на чаль нік 
ін спек цыі па спра вах не паў на-
лет ніх Бя рэ зін ска га РА УС, за 
час служ бы ў мі лі цыі ба чыў 
мно гае, але каб дзе ці пад ры-
ва лі ся... З па доб ным ён су тык-
нуў ся ўпер шы ню. Ра зам з ім 
мы на кі роў ва ем ся ў Вя шэў ку, 
не вя ліч кую вёс ку, за якой, у 
ку ку руз ным по лі, і зда рылася 
трагедыя.

— 23 са ка ві ка па ра лель на 
па сту пі лі два зван кі, — рас каз-
вае Аляк сандр. — Адзін з баль-
ні цы, ку ды да ста ві лі пад лет ка з 
ір ва най ра най сцяг на і га лён кі. 
Дру гі — ад жы хар кі Вя шэў кі. 
Яна па ве да мі ла аб тым, што 
яе сын ка ля 16:00 пай шоў гу-
ляць з сяб ра мі і з та го ча су яго 
мес ца зна хо джан не не вя до ма. 
Ака за ла ся, што яшчэ ад на го 
хлоп ца ня ма до ма. Вы еха лі на 
мес ца. Мяс цо выя сва і мі сі ла-
мі рас па ча лі по шу кі: пра вя ра лі 
са ды, ад ры ны, два ры... Па ра-
не ны хлоп чык на па чат ку ні чо га 
не ка заў, але пас ля вы свет лі-
ла ся, што гу ляць яны пай шлі 
ў по ле.

Па па пя рэд няй ін фар ма цыі, 
дзе ці знай шлі прад мет не вя ліч-
ка га па ме ру. Пад лет кі — асо бы 
ці каў ныя. Спа чат ку кі да лі яго ў 
зям лю, а ка лі ўба чы лі ва лун, кі-
ну лі ў яго. Ад быў ся вы бух. Той, 
што за стаў ся жы вы, вяр нуў ся 
да до му. Це лы за гі ну лых знай-
шлі ўжо пас ля апоў на чы.

Тым ча сам у вёс цы пра цу-
юць су пра цоў ні кі След ча га 
ка мі тэ та. По ле ўжо пра ве рыў 
са пёр на-пі ра тэх ніч ны раз лік 
з са ба кам. Яно, вя лі кае, за-
ця ру ша нае сне гам, зда ец ца 
бяз меж ным. Ру шым па ім да 
зла шчас на га мес ца. Яшчэ хві-
лін пяць ха ды — і пе рад на мі 
той са мы ка мень. Не па да-

лёк — пры мя тая тра ва, за сох-
лая кроў.

Ра біць вы сно вы за ра на. Ідзе 
рас сле да ван не. Але, ві да воч-
на, дзя цей ад кі ну ла вы бу хо вай 
хва ляй. Як лі чыць су раз моў-
ца, пры вес ці да та кой тра ге дыі 
маг ло дзі ця чае сва воль ства, 
ня ве дан не.

Як ка жа Аляк сандр Ча лей, 
ні дзе ці, ні сем'і ў по ле зро ку 
мі лі цыі не трап ля лі. Ні хто дрэн-
на га пра іх не ка заў. У двух за-
гі ну лых хлоп цаў поў ныя сем'і, 
шмат дзет ныя. Баць кі пра цу-
юць на фер ме.

Мы су стрэ лі Свят ла ну, ма ці 
па ра не на га 10-га до ва га Ва ні, 
ка ля до ма. Жан чы на за хо дзіць 
у ха ту, але праз не каль кі хві лін 
вяр та ец ца, каб па гу та рыць з 
на мі. Толь кі про сіць доў га не 
за трым лі ваць. Ві даць, што ёй 
раз маў ляць скла да на і яна ўжо 
ста мі ла ся ад не ча ка най ува гі. 
Яна сён ня ўжо бы ла ў баль ні цы 
і ўве ча ры збі ра ец ца зноў на ве-
даць сы на.

— А па ло ве на шос тую 
сын вяр нуў ся да до му. Ні чо га 
не ска заў. Але я за ўва жы ла, 
што ён бруд ны, і па ча ла рас-
пыт ваць са ма. Ска заў, што 
ні чо га страш на га, зва ліў ся з 
ве ла сі пе да. Я па ве ры ла і па-
еха ла на пра цу. Ка лі вяр ну-
ла ся, уба чы ла, што на яго най 
на зе глы бо кая ра на. Вы клі ка лі 
хут кую да па мо гу, яго ад пра ві лі 
ў баль ні цу. Сён ня док тар мне 
па ве да міў, што ён у доб рым 
ста не. Хоць у яго шок. Пла ча. 
Пры знаў ся, што па бег лі гу ляць 
з сяб ра мі на по ле. Мой пля мен-
нік знай шоў там ір жа вую жа ля-
зя ку. Сын ста міў ся. Вы ра шыў 
вяр тац ца. Ады шоў да лей. І ка лі 
пля мен нік кі нуў яе аб ка мень, 
вы бухнула.

— Ся род за гі ну лых ваш 
сва як?

— Адзін — сын ма ёй 
сяст ры, дру гі — сяб роў-
кі. Яны з са ма га дзя цін-
ства ра зам гу ля лі. Заўж-
ды бы лі ра зам. Доб рыя 
хлоп цы бы лі...

Як га во раць мяс цо-
выя жы ха ры, на по шу кі 
кі ну ла ся амаль уся вёс-
ка. Усе ў шо ку ад та го, 
што зда ры ла ся. Па па пя рэд няй 
ін фар ма цыі, вы бух нуў сна рад 
ча соў Вя лі кай Ай чын най вай-
ны. Ён, атрым лі ва ец ца, ча ка ў 
свай го ча су.

*  *  *
Усе хлоп чы кі  ву чы лі ся ў су-

сед няй вёс цы Па гост. Ту ды мы 
і на кі ра ва лі ся з Вя шэў кі.

— Па ву чо бе за ўваг у да чы-
нен ні іх не бы ло. Звы чай ныя 
доб рыя хлоп чы кі. Ву чы лі ся ў 
дру гім, трэ цім і чац вёр тым кла-
сах. Удзель ні ча лі ў спа бор ніц-
твах па спар тыў ным ары ен та-
ван ні. І та ко га ні ко лі не зда ра-
ла ся, каб на шы вуч ні зна хо дзі лі 
бо еп ры па сы. У дзень тра ге дыі 
яны бы лі на азда раў лен чай 
пля цоў цы ў шко ле. За раз ка-
ні ку лы. А пас ля па еха лі да до-
му, — ка жа Аляк сей Са рнаў скі, 

ды рэк тар уста но вы аду ка цыі 
«Па госц кі дзі ця чы сад — ся-
рэд няя шко ла».

— А ці пра во дзі лі з дзець мі 
за ня ткі па ас но вах бяс пе кі?

— Без умоў на. Па доб нае ме-
ра пры ем ства пра хо дзі ла 4 са-
ка ві ка, на пя рэ дад ні ка ні кул. У 
ім удзель ні ча лі ра та валь ні кі. 
Дзе цям ка за лі, каб не зна ё-
мыя прад ме ты, па доб ныя на 
гра на ты, сна ра ды не ча па лі, а 
па ве дам ля лі баць кам, да рос-
лым. Па доб ныя пе ра сця ро гі 
мы паў та ра ем па ста ян на.

Тым ча сам, ста ла вя до ма, 
што рас сле да ван не ўзя та пад 
асаб лі вы кант роль кі раў ніц тва 
След ча га ка мі тэ та. За ве дзе на 
кры мі наль ная спра ва.

Та рас ШЧЫ РЫ. 
taras@zviazda.by

Бя рэ зін скі ра ён.
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ПА РА ЛЕ ЛІ, 
ШТО 
ПЕ РА СЯ КА ЮЦ ЦА
Па між жу дас ным па ня дзел кам Ха ты ні 
і чор ным аў то ркам Бру се ля — 
роў на 73 га ды

К
А ЛІ ўяў ляць га ра ды, у якіх да вя ло ся бы ваць, 
па ко ле ры, Бру се лю, не су мнен на, да ста нец ца 
цём на-сі ні са ста лё вы мі проб ліс ка мі. Ма быць, 

гэ та з-за вя лі кай коль кас ці ма дэр но вых ад мі ніст ра-
цый ных бу дын каў, за ка ва ных у цём нае шкло. У іх 
ад люст роў ва ец ца рэд ка пры вет лі вае з-за бліз ка га 
Ла-Ман ша не ба, та му го рад ства рае ўра жан не над-
звы чай дзе ла во га і не вель мі здат на га на ней кія 
па чуц ці.

Але ў мі ну лы аў то рак усе гэ тыя аса цы я тыў ныя 
ўяў лен ні аб ры ну лі ся ад вы бу хаў, што ска ла ну лі го-
рад. Лю дзям там бы ло ба лю ча і страш на. Лю дзі пла-
ка лі і клі ка лі на да па мо гу. Ча ла ве чы боль і ча ла ве чае 
го ра не ста лі ней кі мі ін шы мі ў ан ту ра жы су час най 
еў ра пей скай ста лі цы з усі мі вы го да мі цы ві лі за цыі.

У
ВО ГУ ЛЕ для мя не аса біс та мі ну лы аў то рак 
быў страш ным днём, якія рэд ка зда ра юц ца ў 
жыц ці. Кож ны год 22 са ка ві ка я пра чы на ю ся з 

ней кім тры вож ным ад чу ван нем, пад свя до мым стра-
хам, што зда рыц ца штось ці жу дас нае. Не ве даю, 
ад куль гэ та што год бя рэц ца, за пра цай я ня рэд ка 
за бы ва ю ся, якое заўт ра чыс ло, але ме на ві та ў той 
дзень, ка лі фа шыс ты спа лі лі Ха тынь, з пер шых ра-
ніш ніх кро каў ней кі не спа кой цве ліць ду шу.

Гэ та жы ве са мной га доў з два нац ца ці, ка лі, вяр-
нуў шы ся з Ха ты ні, ку ды нас ва зі лі на ка ні ку лах, я 
ся род спя кот на га лі пе ня зва лі ла ся з тэм пе ра ту рай 
пад со рак. Род ныя не маг лі даць ра ды не вя до май 
хва ро бе цэ лы ты дзень, ура чы раз во дзі лі ру ка мі: 
«Мо жа, што зда ры ла ся ў той па езд цы, мо жа, быў 
які стрэс і гэ та нер во вае?» На стаў ні кі, што бы лі з 
на мі, аб са лют на шчы ра ка за лі, што ўсё бы ло спа-
кой на. А я ў той лет няй лі ха ман цы га рэ ла не ад 
тэм пе ра ту ры — за плюшч ва ю чы во чы, я зноў і зноў 
за ды ха ла ся ад ды му ў пад па ле най ха це, кры ча ла, 
сту ка ла ся ў за мкну тыя дзве ры, а по бач за ды ха лі ся, 
кры ча лі і пла ка лі лю дзі... Праз ты дзень я ачу ня ла, 
але боль Ха ты ні, які ней кім не вя до мым аст раль ным 
чы нам стаў част кай ма ёй іс нас ці, што год, бы ста рая 
стрэм ка, дае пра ся бе знаць ме на ві та 22 са ка ві ка, 
на ват ка лі не па мя та еш, якое на два ры чыс ло. І хо-
дзіш цэ лы дзень са сва і мі цяж кі мі дум ка мі, і гля дзіш 
у ха лод нае са ка віц кае не ба ва чы ма ка гось ці з тых, 
хто ба чыў яго ў со рак трэ цім апош ні раз...

А 
сё ле та цяж кія прад чу ван ні гэ та га дня спраў-
дзі лі ся. І па цям не ла ў ва чах ад ча ла ве ча га 
стра ху і бо лю, і за мі ту сі лі ся дум кі — ад не вя-

лі кай ляс ной вё сач кі, якая ўжо сем дзе сят тры га ды 
спіць спа ку та ва ным сном, да да лё ка га го ра да, у 
якім, по бач з якім — сяб ры, зна ё мыя, прос та лю дзі, 
з які мі су стра каў ся ў тым аэ ра пор це, ез дзіў у тым 
мет ро... Сцер лі ся ад лег лас ці і вы мя рэн ні ча су, за ста-
ло ся толь кі гэ та — ча ла ве чыя боль і страх.

Я 
не пры хіль нік міс ты кі, але ўсё ж ду маю, што 
су па дзен не дат тут не вы пад ко вае. За над та 
шмат апош нім ча сам гу чыць, у тым лі ку з 

вы со кіх еў ра пей скіх тры бун, фраз пра тое, што фа-
шысц кія ла ге ры бы лі ў боль шас ці сва ёй не кан цэнт-
ра цый ны мі, а пра цоў ны мі, што жы ха ры аку па ва ных 
тэ ры то рый еха лі ў раб ства на за хад доб ра ах вот на, 
што над на шы мі дзець мі не ста ві лі экс пе ры мен-
ты — іх вы хоў ва лі, што на шы вёс кі га рэ лі ра зам з 
людзь мі вы ключ на па ві не нас са міх — маў ляў, ка лі 
б не пар ты зан скае су пра ціў лен не, дык і аку пан ты 
бы лі б бе лы мі і пу шыс ты мі. І зда ры ла ся так, што 
боль Ха ты ні, Трас цян ца, Ямы, со цень ін шых мес-
цаў, дзе сем дзе сят з не вя лі кім га доў таму лю дзі 
па мі ра лі па кут лі вай смер цю, стаў толь кі на шым 
бо лем. Та ле рант ная Еў ро па яго па зба ві ла ся, вы-
крас лі ла з па мя ці.

Толь кі ра зам з гэ тым бо лем яна амаль да зван ня 
вы крас лі ла вель мі важ нае ве дан не, якім мы ва ло да-
ем і сён ня, бо наш боль і на ша па мяць заўж ды з на мі. 
У не лю дзяў ня ма ло гі кі і шка да ван ня. За бой цы, якія 
лі чаць ся бе (свой на род, рэ лі гію) вы шэй шы мі над 
ін шы мі, адзі на пра віль ны мі, га то выя зні шчаць усіх, 
хто ад роз ні ва ец ца ад іх. З імі нель га да мо віц ца, іх 
не маг чы ма за доб рыць. Яны, ка лі прый дуць да ця бе 
ў дом, не бу дуць на ват спра ба ваць зра зу мець па ра-
дак, які ў ім па нуе, не бу дуць лю ба вац ца тым, што ты 
лі чыш най вя лік шы мі каш тоў нас ця мі, — яны прос та 
ўсё гэ та спа ляць ра зам з та бой. Ад сут насць гэ та га 
ве дан ня як вы нік ад мо вы ад гіс та рыч най праў ды мі-
ну лай вай ны — ад на з пры чын та го, што ад бы ва ец ца 
сён ня на на шым бед ным кан ты нен це.

Ц
я пер у агуль най гіс то рыі ёсць яшчэ ад на жа-
лоб ная да та — 22 са ка ві ка 2016-га. Што год, 
згад ва ю чы тых, хто га рэў у Ха ты ні, мы бу дзем 

ус па мі наць і тых, ка го рва лі на ка вал кі бом бы ў Бру-
се лі. І зва ны Ха ты ні бу дуць пла каць па іх так са ма.

Мо жа, іх звон ста не чу ваць да лей?
Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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Аляксандр ЧАЛЕЙ паказвае месца трагедыі.
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Святлана дзякуе Богу, што сын застаўся жывы.


